

В Рыбинске восстанавливают Всехсвятский храм за счет добровольных пожертвований, уже проведено электроснабжение и водоотведение

Вторая жизнь

Новоселье для Кутузова

Единственный в Ярославской области да и во всей Центральной России 5-метровый памятник фельдмаршалу Кутузову в конце прошлого года отметил новоселье

После кропотливой реставрации он переехал из деревни Ульяново Гаврилов-Ямского района Ярославской области, где простоял в запустении почти 40 лет, в село Стогинское этого же района. Деньги на реставрацию исторической ценности из своего резервного фонда выделил лично губернатор Сергей Ястребов.

Елена КУЛЬКОВА.
Фото из архива

Четыре тысячи за фельдмаршала

В далеком 1974 году памятник, возведенный в честь событий 1812 года, был установлен на почетном месте – у колхозной конторы в деревне Ульяново Гаврилов-Ямского района, которая была когда-то центральной усадьбой колхоза имени М. И. Кутузова. Доподлинно до сих пор неизвестно, как колхоз получил такое громкое название, однако хозяйство во главе с энергичным председателем, бывшим фронтовиком Никитиным славилось тогда на всю округу, и

Колхозу памятник фельдмаршалу обошелся в 4 тысячи рублей. Известно, что его открыли к 160-летию юбилею заграничного похода русской армии и взятию Парижа.

идею установить памятник фельдмаршалу впервые высказал он же. В составе Ярославского ополчения ведь были и гавриловямыцы тоже.

Памятник был выполнен молодым тогда скульптором Дмитрием Бортниковым и архитектором Александром Колесниковым, а также утвержден Ярославским художественным фондом. Колхозу монумент фельдмаршалу обошелся в 4 тысячи рублей. Известно, что этот памятник открыли к 160-летию юбилею заграничного похода русской армии, взятию Парижа и завершению всей кампании. Стелус 2,5-метровым горельефом прослав-



Обновленный памятник предстал перед селянами в торжественной обстановке.



Николай БИРУК приветствует парад юных гавриловямыцев в селе Стогинском возле монумента знаменитому полководцу

Это интересно

Памятник Кутузову в Петербурге является символом неподачи и стойкости русского народа. Именно поэтому в во время 1941–1943 годов, в тяжелое для ленинградцев время – период блокады – памятник Кутузову не снимали с постамента и не защищали от пуль и бомбежек мешками с песком, как это было с другими монументами Ленинграда. Фигура Кутузова вселяла в горожан духа и надежду на победу, ведь более века назад русский полководец выстоял против мощной армии Наполеона Бонапарта.

полководца установили на сложенный из красного кирпича постамент, по своим размерам напоминающий куб, зацементировали и оштукатурили. И долгие годы памятник Михаилу Кутузову, держащему левой рукой свиток с военным донесением, был гордостью и украшением деревни. Отгремели праздничные даты и салюты, и о памятнике забыли на несколько десятков лет...

Обновили монумент

Несколько лет назад скульптор решил побывать в деревне Ульяново и обнаружил свое творение в крайне запущенном состоянии. К счастью, по словам Дмитрия Григорьевича, сама стела с горельефом фельдмаршала выдержала испытание временем, но постамент начал сильно разрушаться.

– Так или иначе, было ясно: памятник надо спасать. В год, когда отмечается 200-летие Отечественной войны 1812 года, особенно очевидно: это не только благое пожелание, это наш гражданский долг. Ярославцы тоже участвовали во всех сражениях под предводительством фельдмаршала Кутузова, и их подвиги достойны благородной памяти своих потомков.

4 ноября 2013 года – в День народного единства – отреставрированный памятник Кутузову открылся благодаря поддержке губернатора области, – заявил о событии Дмитрий Григорьевич.

Очень быстро образовалась инициативная группа, где судьба Кутузова была на первом месте. Памятник, который ходил в собственном дворе в Стогинском сельском поселении, нужно было просто перенести из почти обезлюдившейся деревни Ульяново в село Стогинское, где народу больше, еда и где памятник сможет дальше выполнять свое воспитательное и патристическо-воспитательное для подрастающего поколения.

Хорошее начинание поддержали тогдашний глава Гаврилов-Ямского района Николай Бирук, глава Митинского сельского поселения Александр Щавелев, председатель муниципального совета Новиков. Эту идею одобрил и губернатор области Александр Каменецкий, председатель областного совета ветеранов войны и военной службы.

На сегодняшний день памятник, связанный с войной 1812 года, в нашей области единственный. Хочется верить, что в скором времени появятся и другие.